Dzien dobry. Prosze zapoznac sie z tematem lekgc;ji.

Oddychanie komoérkowe. (temat na stronie 122-126 podrecznik)
Temat na 2 godziny lekcyjne.

W tym tygodniu zajmiemy sie:

drugim etapem oddychania tlenowego -reakcja pomostowg

trzecim etapem oddychania tlenowego — cyklem Krebsa (cykl kwasu cytrynowego)
czwartym etapem oddychania tlenowego — tancuchem oddechowym

Prosze skorzysta¢ rowniez z wiadomosci zamieszczonych na ponizszych stronach:

https://www.youtube.com/watch?v=-PFxcfH9m4l| reakcja pomostowa (Il etap)

https://www.youtube.com/watch?v=bSqUrdjDRHc  cykl Krebsa (Il etap)
https://www.youtube.com/watch?v=56XHQ50eXyc&list=PL4aBDr7rSBXvhp874MdnNiuHAYICaAc2-&index=14&t=0s

https://www.youtube.com/watch?v=z0--Z320HwQ taricuch oddechowy (IV etap)
https://www.youtube.com/watch?v=PazTy1gBR31&list=PL4aBDr7rSBXvhp874MdnNiuHAYICaAc2-&index=15&t=0s

Zagadnienia do opracowania:
1. Kolejne etapy oddychania tlenowego:
- miejsce i przebieg reakcji pomostowe;j
- miejsce i przebieg cyklu Krebsa
- miejsce i przebieg tancucha oddechowego
2. Zysk energetyczny oddychania tlenowego.

W ramach utrwalenia wiadomosci prosze rozwigzac¢ zadania w zeszycie (prosze nie przestad)

Za tydzien w czwartek — 7.05 na waszej lekcji (12.45) odbedzie sie krotka kartkéwka z oddychania komdrkowego
i regulacji aktywnosci enzymaéw. Do kartkéwki link przesle Wam w przysztym tygodniu na e-dzienniku w zadaniach
domowych.

Zadanie 1.
Wypisz zdanie zawierajace prawdziwe informacje na temat oddychania komérkowego.
A. Oddychanie komérkowe to proces, w ktérym powstaja ztoZone zwiazki organiczne.
B. Oddychanie komérkowe jest procesem anabolicznym.
C. Energia uwolniona podczas oddychania komérkowego jest czgsciowo magazynowana w ATP.

D. Organizmy samozywne nie przeprowadzaja procesu oddychania komérkowego,
poniewaz pozyskuja energi¢ w trakcie fotosyntezy.

Zadanie 2.

Na ilustracji przedstawiono mitochondrium, w ktérym zachodza trzy z czterech etapéw oddychania
tlenowego.

a) Uzupelnij tabelg. Wpisz nazwy etapéw oddychania tlenowego i obszaréw mitochondrium,
w ktorych etapy te zachodzg. Nastepnie przyporzadkuj obszarom litery (A-C), ktérymi
zostaly one oznaczone na ilustracji.

Nazwa etapu A Nazwa obszaru . Oznaczenie
oddychania tlenowego mitochondrium literowe
B

matrix :
tancuch oddechowy o

b) Podaj nazwe i miejsce zachodzenia w komérce etapu oddychania tlenowego, ktéry poprzedza
etapy zachodzgce w mitochondrium.

Nazwa etapu: Miejsce zachodzenia etapu w komérce:


https://www.youtube.com/watch?v=-PFxcfH9m4I
https://www.youtube.com/watch?v=bSqUrdjDRHc
https://www.youtube.com/watch?v=56XHQ5oeXyc&list=PL4aBDr7rSBXvhp874MdnNiuHAYICaAc2-&index=14&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=zO--Z32OHwQ
https://www.youtube.com/watch?v=PazTy1qBR3I&list=PL4aBDr7rSBXvhp874MdnNiuHAYICaAc2-&index=15&t=0s

Zadanie 3.
Schemat przedstawia transport substratow i produktéw do i z mitochondrium.
substraty / produkty substraty / produkty
— mitochondrium | —=

a) Uzupelnij schemat podanymi nazwami i skrétami zwigzkéw chemicznych.
glukoza, ADP, ATP, dwutlenek wegla, tlen, woda, pirogronian

b) Okresl, ktéra grupa zwigzkéw chemicznych wpisanych na schemacie to substraty, a ktéra —
produkty reakeji zachodzacych w mitochondrium.

Zadanie 4.

Na schemacie przedstawiono gléwne etapy oddychania tlenowego.
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a) Podaj nazwy etap6w oddychania tlenowego oznaczonych na schemacie literami A, B, Ci D.
A - B-. C- D-.
b) Wpisz w ramkach na schemacie brakujace nazwy zwigzkéw chemicznych.

¢) Uzupelnij tabelg. Podaj nazwy etapéw oddychania tlenowego, ktérych dotycza opisy.
Uwaga: Niektére opisy dotycza wigcej niz jednego etapu.

Opis reakcji Etapy oddychania tlenowego

Czgsteczka glukozy zostaje przeksztalcona do dwoch czasteczek
pirogronianu.

Powstaja zredukowane przenosniki elektronow — NADH.

W wyniku przeksztalcenia pirogronianu powstaje acetylo-CoA.
Powstaje produkt uboczny oddychania tlenowego - woda.

Powstajg zredukowane przenosniki elektronow — FADH, i NADH.
Podczas tego etapu dochodzi do wytworzenia najwigkszej ilosci ATP.

Zredukowane przenoéniki elektronéw sg utleniane i oddaja elektrony.

Zadanie 5.
Sformutuj zalezno$éé pomiedzy liczbg mitochondriéw w komérce a intensywnoscig oddychania
tlenowego.

W razie watpliwosci prosze przesta¢ wiadomosé na jolantabuler@wp.pl
W temacie wiadomosci wpiszcie: klase oraz imie i nazwisko.



